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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   
 

С Т А Н О В И Щ Е 
 
От: Доцент, доктор Силвия Захариева Кирова; Университет за национално и 
световно стопанство, катедра „МИО и бизнес“ 
 Научна специалност „Световно стопанство и МИО (международни финанси)” 
 
Относно: конкурс за доцент по професионално направление 3.8. Икономика, научна 

специалност „Световно стопанство и МИО“ в УНСС. 
 

1. Информация за конкурса 
Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „МИО и бизнес“, факултет 

„Международна икономика и политика“ на УНСС съгласно Решение на АС № 
5/01.06.2022 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 
2394/28.09.2022 г. на заместник-ректора на УНСС. 

 
2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 
Единствен кандидат в конкурса е главен асистент, доктор Моника Емилова 

Моралийска – Иванова от катедра „МИО и бизнес“ на УНСС. Моника Моралийска 
придобива научната степен „доктор“ по научна специалност „Световно стопанство и 
МИО“ със специализация Европейска интеграция през 2011 година и от 2012 година 
заема академичната длъжност главен асистент в катедра „МИО и бизнес“.  

 
3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

 
3.1. Изпълнение на количествените изисквания 

Кандидатът в конкурса изпълнява убедително количествените изисквания, 
като при минимален праг от 720 точки, д-р Моралийска декларира 
изпълнението на 1852 точки, от които 885 точки (при необходими 400 т.) по 
изпълнение на Националните минимални изисквания по ЗРАСРБ и 
Правилника за изпълнението му и 967 точки (при необходими 320 т.) по 
изпълнение на допълнителните изисквания на УНСС. Прави впечатление 
големият брой статии и доклади, включително авторството върху две статии, 
които са публикувани в издания, индексирани в Web of Science. 
Публикациите са на български и на английски език. Като положителен факт 
може да се изтъкне големият брой публикации в чуждестранни научни 
издания. Кандидатът също така има 11 цитата в публикации в научни 
издания, които са индексирани в Scopus и Web of Science. Фактическо 
неизпълнение на количествените изисквания не се установява. Няма 
показател, при който да има установен минимален праг и кандидатът да не 
го покрива. Същевременно по много от показателите изискванията са 
преизпълнени.  
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3.2. Изпълнение на качествените изисквания  
 

Главен асистент, д-р Моника Моралийска покрива убедително и качествените 
изисквания на УНСС за заемане на академичната длъжност „доцент“. Със 
своята преподавателска дейност и с изградената в процеса на 
изследователската дейност експертиза, д-р Моралийска има съществен 
принос като изследовател в развитието на знанието. Тази експертиза е високо 
оценена, предвид участието й в изготвяне на редица експертни оценки и 
становища за външни организации, включването й в множество проекти, 
ръководството и участието й в работни групи и др. Високо признание за 
нейните качества е назначаването й за съветник на министъра на икономиката 
през 2017 г.  
Доктор Моралийска много енергично работи за утвърждаване на доброто име 
и международния имидж на УНСС, и за развитие на сътрудничеството между 
нашия университет и чуждестранни университети. Активно участва в живота 
на катедра и е ангажирана с различни задачи, каузи и инициативи.  
Данните от картата за качествените изисквания, както и личните ми 
впечатления от пряката работа с д-р Моралийска говорят за това, че 
кандидатът в конкурса е един отговорен преподавател и добър изследовател, 
човек с разнообразни интереси и обществена ангажираност. 
 

Установеното изпълнение на количествените и качествени изисквания от страна 
на кандидата кореспондира и със заключението на Съвета по хабилитация 
(Протокол No. 4 от 11.05.2022 г.), в което се дава положително становище 
относно кандидатурата на гл. ас. д-р Моника Моралийска.  
 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата 
Доктор Моника Моралийска има повече от 10 години преподавателски стаж в УНСС, 

от които около 6 години като главен асистент към катедра „МИО и бизнес“. 
Дисциплините, които води са основно свързани с проблемите на европейската 
икономическа интеграция, като „Европейска икономика“, „Европейска 
администрация“, „Търговска политика на ЕС“ и др. Преподава на студенти от ОКС 
„бакалавър“ и от ОКС „магистър“, като добрата й езикова подготовка позволява да води 
дисциплини и на английски език.  Теоретичната й подготовка в областта на научните й 
компетенции е много добра, поради което студентите имат възможността да получават 
от нея качествени научни знания.  

От наблюденията ми като колега мога да споделя, че тя не просто формално 
изпълнява своята преподавателска работа, а влага в нея много енергия и ентусиазъм. За 
това свидетелстват редицата инициативи, чрез които тя се стреми да засили 
практическата подготовка на студентите и да ги подпомогне в тяхната кариерна 
ориентация – посещения на институции, организиране на посещения на гост-лектори, 
решаване на практически казуси и други. Моето впечатление е, че студентите дават 
висока оценка на работата на гл. ас. д-р Моралийска.   

 
5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 
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Доктор Моралийска участва в конкурса за заемане на академичната длъжност 
„доцент“ с две монографии, едно учебно помагало, две студии и общо двадесет и две 
статии и доклади. В изследователската дейност на кандидата могат да се откроят 
няколко основни изследователски направления – социалната политика на ЕС, 
търговските отношения на ЕС и в частност търговските отношения с Азия.  

На първо място следва да се открои социалният стълб на ЕС, към който са 
фокусирани научните интереси на д-р Моралийска. За това свидетелства както 
големият брой публикации на такава тематика, така и фактът, че основният й 
монографичен труд „Европейският стълб на социалните права като инструмент за 
социално сближаване в съюза и постигане на догонващо икономическо развитие на 
България“ също е посветен на нея. Самостоятелната монография на д-р Моралийска 
свидетелства за прогресът й като изследовател през последните години, демонстрира 
способността й да систематизира и да анализира критично и в дълбочина важните 
проблеми, свързани със социалната политика и социалното сближаване  в ЕС. 
Бедността и доходното неравенство са разгледани като предпоставки за формиране 
на Европейски стълб на социалните права (ЕССП), като своеобразен инструмент за 
постигане на социално сближаване. Особено ценно он научно-приложна гледна точка 
е емпиричното изследване за връзката между икономически растеж, бедност и 
социално неравенство в ЕС, както и разглеждането на ЕССП като средство за 
постигане на догонващо икономическо развитие на България и постигане на социално 
сближаване. Редица статии на д-р Моралийска интерпретират конкретни аспекти на 
социалният стълб на ЕС – различните социални модели в отделните страни-членки, 
факторите, породили необходимостта от стълб на социалните права, 
законодателната инициатива за Директива за минимална работна заплата в ЕС и 
очакваните ефекти от нея и др.  

С известна условност към тази изследователска област бихме могли да причислим 
и няколкото научни публикации, посветени на влиянието на изкуствения интелект и 
дигитализацията върху пазара на труда и бъдещето на труда. Това е едно много 
модерно и все още недостатъчно разработено научно направление, към което д-р 
Моралийска има с какво да допринесе.  

На второ място, като изследователско направление в научната работа на 
кандидата може да се посочи темата за търговската политика на Европейския съюз. 
Акцентът по тази проблематика е поставен върху взаимоотношенията на ЕС с Азия 
(учебно помагало и статия), но все пак темата за търговските и икономически 
взаимоотношения е застъпена многоаспектно чрез разглеждането на проблемите, 
свързани с либерализиране на търговията с услуги, последствията от Brexit, 
предизвикателствата пред лидерските позиции на ЕС в световната търговия и други. 
Интересът към европейската проблематика личи и в публикациите относно 
институциите на ЕС и тяхната ефективност, дебатът за бъдещето на съюза, 
кохезионната политика и др.  

Като трето научно направление мога да откроя работата на кандидата по 
проблемите на регионалното икономическо сътрудничество. Тя намира израз в няколко 
публикации, сред които и монографичния труд „България в регионалното 
икономическо сътрудничество в Югоизточна Европа“. Монографията е задълбочено 
изследване за формите на икономическо сътрудничество между страните от 
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Западните балкани и между тях и България, като се разглежда както текущото 
състояние, така и перспективите за бъдещо развитие.  

Всички публикации на д-р Моралийска се отличават с висок научен стил и високо 
качество на научно-изследователската работа. Използвани са различни методи за 
научно изследване, включително регресионен анализ, полеви изследвания и други.  

   
6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидатите 
Научните приноси на кандидата в конкурса могат да бъдат да бъдат очертани по 

следния начин. На първо място кандидатът има принос по отношение на разширяването 
на научното познание в областта на европейската социална политика в няколко 
направления – анализ и сравнение на различните социални модели, основните социални 
предизвикателства и изследване на връзката между бедност, неравенство и 
икономически растеж. Като втори принос може да се изтъкне разширяване на научното 
познание за търговските и икономическите отношение на ЕС с останалия свят и в 
частност с азиатския регион. Третият принос е в областта на формите на регионално 
икономическо сътрудничество. 

Изследователската работа на д-р Моралийска има и приноси с научно-приложен 
характер. Те могат да се търсят по отношение на обогатяване на учебното съдържание 
и методическо подпомагане на работата на студентите чрез практически казуси, задачи, 
информационни ресурси и др.  

Научните и научно-приложни приноси са реалистично отразени в справката за 
приносите, изготвена от кандидата.  
 

7. Основни критични бележки и препоръки към кандидата 
Нямам критични бележки към кандидата в конкурса. Моята препоръка към д-р 

Моралийска е да продължи да работи в своята сфера на научни интереси все така 
фокусирано и задълбочено. В бъдеще би могла да задълбочи работата си по проблемите 
на влиянието на изкуствения интелект и дигиталната трансформация върху пазара на 
труда. Актуалните развития в Европа и в глобален план, свързани с климатичните 
изменения, трансформацията на икономиката, тенденцията към деглобализация и други 
ще имат своите социални измерения и вероятно те ще намерят място в бъдещата научна 
работа на д-р Моралийска.  
 

8. Заключение 
След като се запознах обстойно с материалите по конкурса и с научните изследвания 

на кандидата, и въз основа на гореизложеното, убедено изразявам своето положително 
становище гл. ас. д-р Моника Моралийска  да заеме академичната длъжност „доцент“ 
по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Световно 
стопанство и МИО“ в УНСС. 

 
 
 
11.11.2022 г./гр. София   Подпис: ……………………………….. 
       доц. д-р Силвия Кирова 
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  UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY 

   
 

POSITION 
 
Prepared by: Associated Professor, PhD, Silvia Zaharieva Kirova, University of National 
and World Economy, „International Economic Relations and Business“ Department 
  Scientific Field „World economy and international economic relations 
(International Finance) 
 
Subject: contest for taking the academic position “associate professor” on professional 

track 3.8. Economy, scientific field „World economy and international 
economic relations“ in University of National and World Economy. 

 
1. Information about the contest 

The contest is announced for the needs of “International Economic Relations and Business” 
Department, “International Economics and Politics” Faculty at the UNWE, as per a Decision 
of the Academic Council № 5/01.06.2022. I am a part of the scientific jury of the contest as 
per an Order № 2394/28.09.2022 of the Deputy Rector of the UNWE.  

 
2. Short information about the candidates in the contest 
The only candidate in the competition is Senior Assist. Prof., Dr. Monika Emilova 

Moraliiska - Ivanova from the “International Economic Relations and Business” Department 
at UNWE. Monika Moraliiska obtained a PhD degree in the scientific field "World Economy 
and International Economic Relations" with a specialization in European Integration in 2011, 
and since 2012 she has held the academic position of Senior Assistant Professor in the 
Department “International Economic Relations and Business”. 

 
3. Fulfillment of the requirements for occupying the academic position 

3.1. Fulfillment of the quantitative requirements 
The candidate in the competition convincingly fulfills the quantitative 
requirements. Where the minimum threshold is 720 points, dr. Moraliiska declares 
the fulfillment of 1852 points, of which 885 points (required 400 points) in 
accordance with the national minimum requirements under the Law on the 
Development of the Academic Staff in Republic of Bulgaria and the Regulations 
for its implementation and 967 points (required 320 points) in fulfillment of the 
additional requirements of the UNWE. The large number of articles and reports, 
including authorship of two articles published in journals indexed in Web of 
Science, should be notes. The publications are both in Bulgarian and English. The 
large number of publications in foreign scientific journals can be highlighted as a 
positive fact. The candidate also reports 11 citations in publications in scientific 
journals that are indexed in Scopus and Web of Science. 
Actual non-fulfillment of the quantitative requirements is not established. There is 
no requirement where there is an established minimum threshold, and the applicant 
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does not meet it. At the same time, on many indicators, the requirements have been 
exceeded. 
 

3.2. Fulfillment of the qualitative requirements 
 

Senior Assistant Prof. Dr. Monika Moraliiska convincingly meets the quality 
requirements of UNWE for occupying the academic position "Associate professor". 
With her teaching activity and with the expertise built up in the process of research 
activity, Dr. Moraliiska has made a significant contribution as a researcher to the 
development of scientific knowledge. This expertise is highly valued, given her 
participation in the preparation of several expert assessments and opinions for 
external organizations, her involvement in numerous projects, her leadership and 
participation in working groups, etc. High recognition of her qualities is her 
appointment as an advisor to the Minister of Economy in 2017. 
Doctor Moraliiska works very energetically to strengthen the good reputation and 
international image of UNWE, and to establish and extend the cooperation between 
our university and foreign universities. She actively participates in the life of the 
department and is engaged in various tasks, causes and initiatives.  
The information in the quality requirements card, as well as my personal 
impressions from the direct work with Dr. Moraliiska, speak of the fact that the 
candidate in the competition is a responsible lecturer and a good researcher, a 
person with diverse interests and public commitment. 
 

The found fulfillment of the quantitative and qualitative requirements by the candidate 
also corresponds with the conclusion of the Habilitation Council (Protocol No. 4 of 
11.05.2022), in which a positive opinion is given regarding the candidacy of Senior 
Assist Prof. Dr. Monika Moraliiska.  
 

4. An assessment of the teaching activity of the candidate 
 
Dr. Monika Moraliiska has more than 10 years of teaching experience at UNWE, of which 

about 6 years as a Senior Assistant Prof. at the "International Economic Relations and 
Business" department. The courses she teaches are mainly related to the problems of European 
economic integration, such as "European Economy", "European Administration", "EU Trade 
Policy" and others. She teaches students from the "Bachelor" and from the "Master" degree, 
and her good language training allows her to conduct courses in English as well. Her theoretical 
training in the field of her scientific competences is very good, which is why students could 
receive quality scientific knowledge from her. 

From my observations as a colleague, I can say that she not just formally performs her 
teaching job but puts a lot of energy and enthusiasm into it. This is evidenced by the number 
of initiatives through which she strives to strengthen the practical training of students and 
support them in their career orientation - visits to institutions, organizing visits of guest 
speakers, solving practical cases and others. My impression is that the students highly 
appreciate the work of Senior Assistant Prof. Dr. Moraliiska. 

 
5. A short description of the presented scientific publications 
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Dr. Moraliiska participates in the competition for the academic position "Associate 
professor" with two monographs, one teaching manual, two studies and a total of twenty two 
articles and reports. The applicant's research highlights several key research strands – EU 
social policy, EU trade relations, in particular trade relations with Asia and regional economic 
cooperation.  

First, the social pillar of the EU, to which Dr Moraliiska scientific interests are focused, 
should be highlighted. This is evidenced by both the large number of publications on such a 
topic and the fact that its main monographic work "The European Pillar of Social Rights as a 
tool for social cohesion in the union and achieving catch-up economic development of 
Bulgaria" is also dedicated to it. Dr. Moraliiska’s monograph demonstrates her progress as a 
researcher in recent years, demonstrates her ability to systematize and analyze critically and in 
depth the important problems related to social policy and social cohesion in the EU. Poverty 
and income inequality are seen as prerequisites for the formation of a European Pillar of Social 
Rights (EPSR), as a kind of instrument for achieving social cohesion. A particularly valuable 
scientific result is the empirical study on the link between economic growth, poverty, and 
social inequality in the EU, as well as the consideration of the EPSR as a means of achieving 
Bulgaria's catch-up economic development and achieving social cohesion. A number of Dr. 
Moraliiska's articles interpret specific aspects of the EU's social pillar – the different social 
models in separate Member States, the factors that gave rise to the need for a pillar of social 
rights, the legislative initiative for the EU Minimum Wage Directive and its expected effects, 
etc.  

With some conditionality to this research area, we could also assign several scientific 
publications dedicated to the influence of artificial intelligence and digitalization on the labor 
market and the future of work. This is a very modern and still underdeveloped scientific 
direction to which Dr. Moraliiska can contribute to.  

Secondly, as a research strand in the applicant's scientific work, the theme of the European 
Union's trade policy can be indicated. The focus on this issue is on the EU's relationship with 
Asia (study aid and article), but still the topic of trade and economic relations is multifaceted 
by addressing the problems of liberalization of trade in services, the consequences of Brexit, 
the challenges to the EU's leadership in global trade, etc. Interest in European issues is also 
evident in publications on the EU institutions and their effectiveness, the debate on the future 
of the union, cohesion policy, etc. 

As a third scientific strand, I can highlight the candidate's work on the issues of regional 
economic cooperation. It is expressed in several publications, including the monograph work 
"Bulgaria in regional economic cooperation in Southeastern Europe". The monograph is an in-
depth study on the forms of economic cooperation between the countries of the Western 
Balkans and between them and Bulgaria, examining both the current state and the prospects 
for future development.  

All publications of Dr. Moraliiska are distinguished by high scientific style and high quality 
of research work. Various methods of scientific research, including regression analysis, field 
study, etc. have been used.  

   
6. A Synthesized assessment of the main scientific and scientific and applied 

contributions of applicants 
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The candidate's scientific contributions to the competition may be outlined as follows. First, 
the candidate contributes to the expansion of scientific knowledge in the field of European 
social policy in several fields – analysis and comparison of different social models, main social 
challenges, and research on the link between poverty, inequality and economic growth. 

As a second contribution, an extension of scientific knowledge of the EU's trade and 
economic relations with the rest of the world, and in particular the Asian region, can be 
highlighted. The third contribution is in the field of forms of regional economic cooperation. 

Dr. Moraliiska's research also has contributions of a scientifically applied nature. They can 
be sought in terms of enrichment of learning content and methodological support of students' 
work through practical cases, tasks, information resources, etc. 

The scientific and scientific and applied contributions are realistically reflected in the report 
on contributions made by the applicant. 
 

7. Main critical notes and recommendations to the candidate 
I don't have critical remarks about the candidate in the contest. My recommendation to Dr. 

Moraliiska is to continue to work in her field of scientific interests that focused and in depth. 
In the future, she could deepen her work on the issues of the impact of artificial intelligence 
and digital transformation on the labor market. Current developments in Europe and globally 
related to climate change, the transformation of the economy, the trend towards deglobalization 
and others will have their social dimensions and they will probably find a place in Dr. 
Moraliiska future scientific work.  

 
8. Conclusion 

Having become thoroughly acquainted with the competition materials and the candidate's 
research and teaching activity, and based on the above, I am convinced of my positive opinion, 
Dr. Monica Moraliiska, to take up the academic position "Associate Professor" in professional 
field 3.8. Economics, scientific field "World Economy and International Economic Relations" 
at the University of National and World Economy. 

 
 

11.11.2022, Sofia   Signature: ……………………………….. 
      (Assoc. Prof. Silvia Kirova, PhD) 
 
 
 

 
 
 


